
destine, se exaltau ideile de liberiate şi 
lupta de eliberare. 

Opera lui Slowacki a depăşit de mult 
hotarele patriei sale. Ea şi-a cîştigat pres-
tigiul ìn toate partile lumii, unde duce 
mesajul înflăcărat al unui poet-cetăţean. 

Wojciech Natanson 

MIŞCAREA TEATRALĂ DIN R. P. 
UN GARA ÎN STAGIUNEA 
TRECUTĂ 

Nu este, desigur, o sarcină uşoară să 
cuprinzi ìn cele cìteva zeci de pagini ale 
unei publicaţii, suma eforturilor, ìncer-
cărilor, reuşitelor şi eşecurilor, a meritelor 
şi lipsurilor care, toate la un loc, intra 
în alcătuirea unui „an teatral" ; nu este 
uşor, de asemenea, sa faci acest lucru 
fără a abuza de limbajul cifrelor şi de 
magia titlurilor, in aşa fel incit cititorul 
strain să ramina, după lectură, cu o ima
gine de ansamblu, aptă să invite la con
statari marginale şi la conoluzii. E ceea ce 
a izbutit, totuşi, Institutul de Ştiinţe 
Teatrale şi Cinematografice din Budapesta 
(secţia de teatru) cu al său „Buletin 
informativ" asupra evenimentelor teatrale 
din Ungaria in 1958. 

Capitolele — zece la număr — in care 
este impartit conţinutul Buletinului, îm-
brăţişează aspecte diverse şi cît mai sem-
nificative ale activităţii teatrale din tara 
vecină. Păstrîndu-se in limitele menirii lor 
informative, fără a evita însă unele pre-
cizări teoretice, de principiu, strict nece-
sare, eie vorbesc despre repertoriu, orga-
nizare, muncă ştiinţifică, schimburi cultu
rale etc. Un spaţiu mare — o treime din 
numărul total al paginilor — este rezervat 
primelor două capitole : „Premiere ungu-
reşti pe scende budapestane" şi „Reluări 
de piese ungureşti la Budapesta in 1958". 
Departe de a fi întîmplătoare, proporţia 
tipografica oglindeşte fidel locul important 
deţinut de dramaturgia originala, fapt con
firmât de listele de repertoriu ale unor 
teatre incluse in Buletin. Reţinem, ca 
deosebit de îmbucurătoare, preocuparea 
autorilor dramatici magbiari de a sonda 
actualitatea. 

„Nivelul artistic al pieselor — cum su-
bliniază Buletinul — este inégal, dar toate 
abordează... problemele ce frămîntă socie-
talea noastră, de aceea s-au şi bucurat de 
mult succès la public" (sublinierea ne 
aparţine). Astfel, piesele Legat la ochi 
de Fejor Istvan (jucată ulterior şi la 

Praga, Bratislava, Tartu şi Moscova) şi 
Furtuna de Dobozy Imre (reprezentată şi 
pe trei sceme din Cehoslovacia) sìnt 
inspirate din momentele cruciale ale stă-
vilirii şi înfrîngerii contrarevoluţiei din 
1956 (personajele şi acţiunea aparţin unor 
medii diferite) ; lucrarea satirica 0 lacuna 
in autobiografie de Gâdor Béla este in-
dreptată împotriva carieriştilor, iar co-
media de moravuri 0 sută de zile de 
căsnicie de Gergely Marta abordează 
tema căsătoriilor adesca şubrede, niche
late de tineri fără suficientă maturitate 
sufletească. Acestea sìnt doar cìteva exem
ple. 

Precăderea acordată, firesc, creaţiei ori
ginale, vine poate in detrimentul prezenţei 
cantitative a dramaturgiei străine ; dar ea 
sporeşte in această privinţă exigenţa cali-
tativă. In cursul anului 1958, spectatorilor 
din capitala Ungariei li s-a oferit un 
mănunchi de lucrali dramatice de prim 
ordin, fie că era vorba de Vilegiaturistii 
(Gorki) şi Liubov Iarovaia (Treniev), de 
Antigono şi Oedip'-rege (Sofocle), de lucrări 
de Brecht (ìntre aitele un succès răsu-
nător a fost obţinut de absolvenţii Scolii 
superioare de artă dramatică cu specta-
colul de diploma Opera de cinci parale), 
de Discipolul diavolului (Shaw) etc. 

Mihail Sebastian (Steaua farà nume), 
Eduardo De Filippo,- Karel Capek, Glad-
kov, Haşek, Caragiale al nostru, Th. Wil
der nu au lipsit nici ei. 

Unui din capitolele cele mai interesante 
ale Buletinului e consacrât celor zece uni
tati teatrale din provincie (cărora li se 
adaugă in cinci oraşe şi cite un studio). 
De fapt, ni se prezintă un şir de mici 
portrete pentru că redactorii reuşesc să 
contureze, in fraze puţine, personalitatea 
fiecăruia din aceste teatre, cu tradiţiile, 
condiţiile de dezvoltare şi activitate, colec-
tivul şi repertoriul specific. „Personalită-
ţile" ce se impun îndeosebi atenţiei noas-
tre, cel puţin in lumina bilanţului pe 1958, 
ni se par a fi : Teatrul National din Mis
kolc — in repertoriul eăruia figurează lu-
crări de Kataev, Brecht, Shaw, Fr. Wolff 
etc., şi care şi-a constituit un comitet con-
sultativ, format din membri ai corpului 
didactic, pentru intocmirea programelor la 
spectaeolele destinate tineretidui — şi Tea
trul „Katona József" din Kecskemét, care a 
organizat un curs de perfecţionare pentru 
regizori. Un amănunt de viaţă : mulţumită 
sprijinului sfatului popular local, membrii 
colectivului au prirnit locuinţe ìntr-un 
„botel al actorilor", primul de acest fel 
amenajat in Ungaria. Pe lìnga reţeaua 
unităţilor teatrale stabile din regiuni, 
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exista în Ungaria si o instituţie specială — 
Teatrul sătesc „Dcryné" (numit astiel în 
memoria unei mar i actriţe maghiare din 
secolul trecut) — care de şapte ani des-
făşoară statornic o activitate exclusiv de 
lurnee, neocolind nici cel mai izolat fund 
de ţară. Spectacolele Teatrului „Déryné" 
aduc bucuria culturii unui public recu-
noscător şi din ce în ce mai numéros 
(numai în 1958 au fost urmări te de peste 
350.000 de spectatori). Specificul acestui 
teatru impune , în afară de o foarte chib-
zuită selecţionare a pieselor, soluţii noi 
în materie de decor, costume şi lumini, 
o temeinică elaborare a textelor progra-
melor — care joacă aci un roi educativ 
primordial — prccum şi organizarea unor 
conferinţe-lecţii etc. 

Cu aceasta ne apropiem, într-un fel, de 
u n alt sector de activitate, consemnat în 
paginile Buletinului. Este vorba de munca 
de cercetări ştiinţifice în domeniul tea
trului, concentrata la Insti tutul de Ştiinţe 
Teatrale şi Cinematografice. Centru ungar 
al Insti tutului International de Teatru şi 
făcînd par te din Comitetul pent ru Ştiinţe 
Teatrale din Europa Răsări teană, constituit 

anul trecut la Moscova, cu sediul la 
Budapesta, Insti tutului ungar îi incumbă o 
misiune de răspundere , îndeplinită de 
depar tamentul lui ştiinţific şi de un de-
par tament al colecţiilor. 0 vasta muncă de 
fişare, traduceri , rezumate , o biblioteca de 
aproape 30.000 de volume, o documentare 
minuţioasă — mergînd de la fotografii şi 
date biografice elementare pînă la studii 
de sinteză la un nivel superior — şi o 
publicaţie trimestrială v in în sprijinul 
practicienilor teatrului , ca şi al cercetăto-
rilor lui. Depar tamentul colecţiilor se în-
grijeşte de sortarea, rubricarea şi orga
nizarea, după principii ştiinţifice, a unui 
fond uriaş de materiale şi obiecte felurite, 
cuprinzînd atît cele aproape 64.000 de 
exponate ale Muzeului de Istoria Teatrului 
Ungar, cît şi înregistrările (pe discuri sau 
benzi) aie unor recitaluri sau spectacole 
întregi. 

Evit înd prisosul de amănun te , materialul 
cuprins în Buletin este cît se poate de 
interesant şi — cel puţ in în ceea ce 
priveşte munca ştiinţifică — n u este lipsit 
de sugestii nici pent ru oamenii nostri de 
teatru. 
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